

nie towarzystw i kolek; niech się one porozumiewają i koordynują działalność w punktach stycznych, ale w zakresie swej odrębności samodzielną zupełną zachować powinną.

Adam Bobiński.

WOJNA NA BALKANACH.

Wiadomości z dnia.

Jakkolwiek cała prasa zagraniczna twierdzi, że jesteśmy w okresie poprzedzającym pokój, w rzeczywistości wszelkich spraw, któreby mogły być powodem konfliktów między państwami, znany polityk austriacki, baron Leopold Chlumecky, dowodzi, iż okres obecny należy uważać jako chwilowe stłumienie niebezpiecznego zarzewia, mogącego w każdej chwili stać się wielkim pożarem. Tak scharakteryzował nastrój obecny w „Oesterr. Rundschau“ ów baron Chlumecky, którego stosunki w otoczeniu następcy tronu nadają jego definicji ważność szczególną. Przedewszystkiem rzeczony polityk zaznacza, że nie została jeszcze zatwierdzona bardzo drażliwa sprawa zażalenia z konsulem Prohaską, a następnie kategorię oświadczenia, iż do zachowania oporna postawa Serbji, jest wynikiem wpływów rosyjskich, bo Rosja dąży do utrwalenia w opinii dyplomatycznej przekonania, że niezapelnienie popiera roszczenia serbskie. Austria świadoma będąc tego, utrwalić się musiała w pewności poparcia jej przez Niemcy, co po wzięciu następcy tronu w Berlinie nie może podlegać żadnej wątpliwości, a „wkrótce, pisze p. Chlumecky, już będzie wiadomem publicznie, że cesarz Wilhelm wybrał najslabszy sposób okazania, iż z całą potęgą Niemiec stoi po naszej stronie“.

Ufny w tę pomoc niemiecką polityk austriacki przechodzi w swym artykule w ton dosyć ostry względem Rosji, oświadcza, że dalsze podtrzymywanie przez to mocarstwo roszczeń serbskich będzie do wódem, iż Rosja obecny moment uważa za sprzyjający do zatwierdzenia z monarchią habsburską starych porachunków, chce monarchię habsburską wyprzeć z jej politycznego stanowiska na Balkanach wreszcie nawet zwalić z piedestału, jako wielkie mocarstwo.

Baron Chlumecky oświadcza, że kwestja portów serbskich na Adriatyku jest nie znaczącym polem, poza którym ukrywa się znane marzenie państwa austriackiego o rozbiu w gruz Austrii. W razie zatwierdzenia pokojowego sporu z Serbią, Rosja wynajdzie nowe pretensje, o czym Austria wie i musi się czuć zabezpieczoną.

Zapowiedziany kongres europejski i jego uchwały nie Austrię nie obchodzi, skoro czynie ona za sobą Niemcy. „Gdy idzie o byt monarchji cofać się nie można wobec wypowiedzianej woli miarodajnej większości obywateli.“

Wszystkie gazety austriackie i niemieckie artykuły bar. Chlumecky'ego przedrukowały. Gazety austriackie komentują go, starając się złagodzić ton jego ostrej, gazety niemieckie korzystają z okazji, by apoteozować germańskiego boga wojny, ale wszystkie nie szczędzą zdań wyzywających i zlorzeczających pod adresem słowiańszczyzny, najgroźniejszego wroga Niemców.

Wszystkie wreszcie gazety austriackie nie tają, że przypięzione uzbrajanie się Austro-Węgier dąży do przekonania świata, iż mocarstwo to chce być przygotowane na wszelką ewentualność dziejową.

Urzędowa „Samouprawa“ białogrodzka pisze, że jeżeli pomiędzy Austrią i Włochami istnieje jakaś umowa co do Albanji, to nie może umowa ta obowiązywać państw bałkańskich, ponieważ tu chodzi o część imperium otomańskiego, a nie o międzynarodowe terytorjum. Albania, jako oddzielne terytorjum plemienne i administracyjne, nigdy nie istniała. Serbja spór swój o interesy dla niej żywotne oddaje do rozpatrzenia trybunałowi w Hadze lub konferencji wielkich mocarstw.

Rokowania pokojowe.

Ag. Pet. donosi, że Grecja odmawia zgodzenia się na zawieszenie broni przed zgodzeniem się Turcji na odstąpienie jej wysp Chiosu i Mitileny, gdzie dotąd garnizony tureckie bronią się w dalszym ciągu. Oprócz tego Grecja wymaga kapitulacji Janiny i nie godzi się na zdjęcie blokady przed zawarciem pokoju.

Zapowiedziany na dzień 19 bm. (2 grudnia) zjazd przedstawicieli stron walczących nie odbył się, ponieważ delegaci bułgarscy zakomunikowali tureckim, że nie otrzymali zgody Grecji.

Ta przerwa w rokowaniach rozmaitościę nie kontrowersyjną. „Jeune Turc“ zapewnia, że jest to fortel bułgarów, którzy przez wytworzenie zwłoki chcą zyskać na czasie, licząc, że upadek Adrijanopola nastąpi lada chwila, co da bułgarom prawo do większych wymagań.

Krażą również pogłoski, że rokowania toczą się tak opornie z powodu nieporozumienia pomiędzy sojusznikami bałkańskimi.

Istnieje wreszcie domniemanie, znajdujące szeroki posuch, że zwłoka w podpisaniu aktu rozejmu nie jest zgola wynikiem tych wspomnianych nieporozumień, lecz wynikiem wpływów tak trójporozumienia, jak trójprzymierza, ponieważ w czasie rokowań przedstawiciele stron walczących wyłonił się projekt przyłączenia się Turcji do związku bałkańskiego.

Idea ta mocno zaniepokoiła dyplomację europejską, bo o ileby zorganizował się taki związek, do którego również przyłączyłyby się mogły Rumunja i Albania, wytworzyłaby się wtedy na południowym Wschodzie Europy potęga olbrzymia, której znaczenie dla równowagi europejskiej byłoby nieobliczalne.

Pierwszym krokiem urzędywistnienia rzeczonyj idei mogłoby być właśnie podpisanie zawieszenia broni. Jednym pociągnięciem pióra przedstawicieli państw bałkańskich mogła usunąć kwestję Bliskiego Wschodu z pod wpływu Europy.

Nie byłoby więc w tem m. dziwnego, gdyby dyplomacja obu ugrupowań europejskich wszelkimi siłami starała się zapobiedz kombinacji, będącej początkiem może nie dla wszystkich pożądaną, nowej ery dziejowej w Europie.

Do Wiednia telegrafują z Sofji, że rokowania o zawieszenie broni będą zupełnie zerwane, jeżeliby Turcy odmówili we wtorek (t. j. onegdaj) podpisania umowy. Jednakże przypuszczać należy, że prawdopodobnie podpisanie nastąpi.

Do rozpoczęcia rokowań pokojowych, które według wszelkiego prawdopodobieństwa odbywać się będą w Londynie, wyznaczono termin ośmioldniowy od daty podpisania zawieszenia broni.

Ag. Otom. nadesłała do Ag. Pet. sensacyjną depeszę, iż umowa o zawieszeniu broni została podpisana, ale tylko pomiędzy Turcją, Bułgarią, Serbią i Czarnogórem.

Wiadomości tej mało prawdopodobnej, bo świadczącej o groźnym rozdziewku pomiędzy Grecją a resztą państw bałkańskich, zaprzeczają ona depesza, również z Konstantynopola wysłana, w której powiada, że rokowania o zawieszeniu broni zostały zerwane, jeżeliby Turcy odmówili we wtorek (t. j. onegdaj) podpisania umowy. Jednakże przypuszczać należy, że prawdopodobnie podpisanie nastąpi.

polą wysłana, w której powiada, że „wiadomość Ag. Otom. jest bezwzględnie prawdziwą, bo do godziny 11 i pół wieczorem, we wtorek, tureckie ministerjum spraw zagranicznych żadnych o podpisaniu umowy nie otrzymało wiadomości.“

Potwierdzają się pogłoski, że Turcy zgodzili się na następujące rozgraniczenie: Przyszła granica turecka prowadziłaby od zatoki Enoss, wzdłuż rzeki Maricy do Adrijanopola, a stąd do Midji na wybrzeża morza Czarnego. W tym wypadku Adrijanopol, Lüle-Burgas i Midja pozostałyby po stronie tureckiej, zaś Dedeagacz, Dimotika, Mustafa-Pasza i Kirk-Kilisse po stronie bułgarskiej. Albania po włączeniu wileńskich Janiny, Skutari, części salonickego oraz monastyrskiego otrzymałaby autonomję z utrzymaniem zwierzchności sultana.

Do Ag. Pet. nadesłano telegram „terminowy“, że protokół o zawieszeniu broni podpisany został we wtorek wieczorem.

Z teatru wojny.

Specjalny korespondent wojenny Ag. Pet. telegrafuje z Biagrodzie, że już od czterech dni armia serbska przebywa w Durazzo. Zajęcia tego miasta dokonał oddział dywizji Szumadyjskiej. Dojście było niezmiernie utrudnione, z góry na górę, po drogach niemożliwych do przebycia. Po drodze zajęto Tirane, gdzie znaleziono dużą ilość amunicji. W tymże dniu, t. j. 15 (28) bm. szwadron kawalerji zbliżył się do bram Durazzo, gdzie spotkała go delegacja mieszkańców, proponująca kapitulację miasta. O godzinie 3 po południu szwadron ten wszedł do miasta. Ludność witała go entuzjastycznie. Wkrótce potem przybył 16 pułk piechoty z artylerją. W mieście i okolicy spokój. Do miast zajętych przez serbów powracają mieszkańcy. Życie zaczyna się biegiem normalnym. Albańczycy bardzo są zadowoleni, że nie okazali oporu armji serbskiej.

Akeja wojenna pod Czataldżą została na czas rokowań o zawieszeniu broni zawieszona. W innych punktach teatru wojny walczono w dalszym ciągu. Dążenie do zaprzestania walki tłomaczy w Konstantynopolu wyczerpaniem wojska bułgarskiego i turek. Pomimo napływu posiłków liczebność armji tureckiej mało się zwiększa. Wojska syryjskie dotąd nie nadeszły. Bułgarom zaczęło braknąć amunicji. Aby zyskać na czasie bułgarzy przecięli rokowania, licząc na zawładnięcie Adrijanopolem.

Z Sofji donoszą, że bułgarzy na linii kolejowej Dedeagacz — Saloniki zdobyli 30 lokomotyw i 300 wagonów, co zabezpiecza dowóz prowiantu i amunicji dla całej armji bułgarskiej.

ODEZWA.

Proszeni jesteśmy o zamieszczenie następującej odezwy: „Podejmując wydzwignictwo „Biblioteki Pamiętników“, zwracamy się do całego społeczeństwa z gorącą prośbą o poparcie naszego zamierzenia. Prosimy zatem o nadysłanie nam dla ewentualnego użytkowania: pamiętników rękopiśmiennych, wspomnień, dzienników, t. zw. Silva rerum, zapisków rodzimych i t. p., oświeclających bądź jakieś wydarzenia historyczne, bądź też stanowiących przyczynek do charakterystyki życia obyczajowego, lub towarzyskiego w przeszłości; dalekorespondencji wybitniejszych działaczy społecznych i politycznych, literatów i t. d., oraz fotografii z portretów zasłużonych obywateli, urzędników; scen historycznych, gmachów, pamiątek, rycin, rysunków, karykatur i t. p. Skorzystamy z nich z całym pietetym, w miarę zastrzeżeń z całą dyskrecją, poręczając zwrot ich w stanie nieuszkodzonym.“

Wszelkie przesyłki i listy prosimy adresować do redakcji „Biblioteki Pamiętników“ (Wilno, Prospekt Świętojerski Nr. 28), albo do członka Komitetu redakcyjnego „Biblioteki“ w Warszawie, p. Henryka Mościckiego (Warszawa, Aleja Ujazdowska Nr. 16). Inne pisma proszone są o przedrukowanie powyższej odezwy“.

WIADOMOŚCI BIEŻĄCE.

— **Kalendarzyk.** Dziś, we czwartek — św. Cecylii, wełd. now. st. — św. Kryspina; jutro — św. Klemensa, wełd. now. st. — św. Mikołaja.

— **Wileńskie Stowarzyszenie rzemieślnicze.** Odczyt dr. Bohuszewskiego odbędzie się dnia 22 list. (5 grudnia) o 8 i pół wieczorem p. n. „O pokarmach“.

— **Trzęsienie odczytu.** Budowa przewodu pokarmowego. Znaczenie każdego z odcinków przewodu pokarmowego. Soki trawienne. Soki odżywcze: krew, i limfa. Pokarmy roślinne i zwierzęce. Ich wartość odżywcza i znaczenie dla organizmu. Sole odżywcze. Przymaki. Choroby przewodu pokarmowego i higienia odżywiania.

— **Teatr polski miejski.** Dziś po raz 5-ty komedia laureata konkursu teatrów warsz. St. Kiedrzyńskiego „Gra serc“, która na premierze cieszyła się ogromnym powodzeniem. Dobrze grana i doskonale wyreżyserowana przez dyr. Pawłowskiego „Gra serc“ będzie niewątpliwie długo grana z liczną publicznością, gorąco oklaskującą sztukę i grę artystów.

— **Teatr amerykański.** Dziś po raz 11 tragedia St. Wyspiańskiego „Warszawianka“, która dotychczas zawsze zapiełniała teatr do ostatniego miejsca. Razem z „Warszawianką“ idzie utwór Wł. Renarda „Psyche“.

— **W niedzielę** po cenach do połowy znizowanych wesoła polska komedia „Wicek i Wacek“ z J. Pawłowskim i H. Klimontowiczem w rolach wesołych towarzyszy.

— **Wicezorem** arcybawna krotkowi, satyra w trzech aktach „Pędziwiatr“ w przekładzie dowolnym R. Skapskiego. Typy dworskich urzędników, postów, kandydatów, dowcipna postać amerykańska, ośmieszającego doradców króla i całą dworską kamaryllę, wykirowującego na dukdów, dalej wesołe sceny z zaciekłymi wrażliwościami, dążącymi do wyboru własnego posła, wesoły świątek teatralny i t. p., wszystko to składa się na zabawną całość. Główną rolę amerykańską, zdobywającego szturmem dowcipu i wesołości mandat dla swego przyjaciela, gra J. Pawłowski, który tę zabawną satyrę reżyseruje.

— **W próbach** znakomita sztuka Rostanda „Orle“, do której robione są nowe dekoracje i kostiumy.

— **Na premierze.** Na wczorajszym przedstawieniu „Zemsty“ A. hr. Fredry w teatrze polskim, licznie zebrana publiczność przyjmowała wykonawców owoacyjnie. Sprawozdanie podamy w numerze najbliższym.

— **S A D Y.** — **Fatalna data d. 20.** Onegdaj wileńska izba sądowa miała rozpatrzyć sprawę byłego pomocnika rejestratora mińskiego zarządu gubernialnego, Konstantego Boborykina, oskarżonego z art. 354 i 362 ust. karn. za fałszerstwo dokumentów.

Boborykin na sąd nie stawił się, a natomiast przysłał poświadczenie, że jest chory, wydane przez dr. Gudyńskiego. Atoli sprawa Boborykina była odroczonej już kilka razy z powodu jego choroby, izba, niedowierzając poświadczeniu dr. Gudyńskiego, zażądała, ażeby z zdrowie pod sądno zbadal lekarz miejski, sprawę zaś postanowiła odro-

czyć. Niebawem jednak dowiedziano się o świadczeniach, że Boborykin pracuje jako kancelista w zarządzie kolei Poleskiej. Zatelefonowano tedy do zarządu i okazało się, iż Boborykin siedzi w biurze. Wówczas przewodniczący sądu rozkazał policji, ażeby Boborykina natychmiast przywieziono do sądu.

Na zapytanie, dlaczego był przy pracy, mimo że nie mógł przybyć do sądu z powodu choroby, Boborykin wyjaśnił, że jakkolwiek istotnie czuł się chorym, musiał być w biurze z powodu d. 20, ażeby odebrać pensję.

Boborykin odpowiadał z wolności na skutek złożonej kaucji w kwocie rb. 700.

W postępowaniu Boborykina izba dopatrzyła się zamiaru uchylecia się od sądu, to też postanowiła osadzić go w więzieniu gubernialnem, sprawę zaś odroczyła do d. 17) grudnia.

— **R Ó Ż N E.** — **Lekcje gimnastyki rytmicznej.** Na zapytania wielu czytelników „Kurjera“ odpowiadamy, że na lekcje gimnastyki rytmicznej można się codziennie zapisywać w zakładzie p. W. Falkowskiej (Gubernatorska 1, róg Wileńskiej).

— **„Bazar gwiazdkowy“.** Jarmark przedświąteczny, który urządza Tow. wzaj. pom. nauczycielek w Wilnie w d. 8 (21), 9 (22), 10 (23) gr. w sali Miejskiej, zapowiada się coraz lepiej; niektóre z fantów przysłanych do koszyków szczęścia są bardzo okazałe, jak: dywany, lampy, zegarki, a prawdziwą atrakcją będzie (dar p. Rydlewskiego) piękny, duży zegar, który wyobraża Napoleona na gruzach. Osoby, urządzające kosze szczęścia, zwracają się z gorącą prośbą do wszystkich, komu los schroniska nauczycielek nie jest objęty o przysyłanie fantów w jaknajwiększej liczbie i jaknajprędzej, nie odkładając na ostatnie dni, aby można było zczasem zorientować się w liczbie zebranych przedmiotów i uporządkować je. Dział koszyków szczęścia jest bardzo ważny, stanowić bowiem główny dochód bazaru, tymczasem dotychczas z małymi wyjątkami tylko magazyny i fabryki pośpieszyły z nadesłaniem ofiar.

Nazwiska ofiarodawców, którzy już fanty przysłali pp.: Zawadzki 9 f., Komarowska 2 f., Piotrowa 7 f., Szalkiewicz i Junkiewicz 36 f., D. Markowski 10 f., Malecki 6 f., księgarnia Epszejna 10 f., apteka Domańskiego 5 f., Rydlewski 1 f., Zuk 7 f., Rostkowski 28 f., Baliński 5 f., Harasimowicz 6 f., P. wo Bonassano 6 f., Szczerbański 2 f., Widozowski 3 f., Grunspan 2 f., Wirszalski 1 f., Koryski 1 f., L. S. Ajzenstadt 3 f., Bakst 1 f., skład apteczny Moderne 2 f., Reisenberg 1 f., Głuszenko 4 f., Szumkowski 4 f., A. D. Zuk 11 f., M. Gordon 3 f., Boniszko 7 f., „Powszechność i Praca“ 10 f., Kwiatkowski 1 f., Uściwojew 2 f., Z. Kamiński 2 f., S. Elbek 2 f., Ed. Fechtel 10 f., Rusiecki 1 f., Wokulski 12 f., Strutyńska 2 f., Leonowicz i Ska 5 f., Róża Mackiewiczówna 1 f., Stefania Urbanowiczówna 2 f., Wład Kosiński 1 f., M. hr. Grabowska 3 f., Anna Mohlowna 2 f., A. Januszyk 1 f., Księżniczka „Świeć“ 2 f., Mieczkowski 3 f., Opaty Rubin 25 f., Alszwang 4 f., Szer 8 f., Rio 6 f., skład apteczny Lewkowskiego 8 f., Zapasnikówna 10 f., Odyniec 16 f., Kultura 41 f., Krakowski 1 f., Ginetówna 1 f., M. Borysowska 1 f., Nogaler 1 f., Adela Weysmarowa 5 f., Wolosowiczowa 3 f., Kozakiewiczówna 2 f., M. Godlewska 1 f., B. Polozowa 7 f., J. Ditych 3 f., M. Albert 14 f., Z. Nagrodzi 8 f., Skinder 2 f., Torwidowa 3 f., Mielnik 2 f., Kolyz 3 f., L. Perkowski 4 f., Jastrzebski i Zielenkowi 6 f., Norbin 2 f., Gawendo 3 f., Drapkin 6 f., A. J. Olskiewski 6 f., Natanson 1 f., Jan Mucha 2 f., Strakon 15 f., Z. Zdanowiczowa 2 f., Kuleszyna 2 f., Szalewiczówna 7 f., W. Szulakowska 3 f., Rytwo 3 f., Stefaniowa 12 f., W. Szymański 1 f., G. Różańska 3 f., Baniewicz 3 f., W. Pietras 23 f., Zankowski i Borkowski 4 f., Molodecki 3 f., Kazimierz Gruszewski 110 f., B. Symonowicz 10 f., Stefaniowa i Marciniak 2 f., Rodowicz 2 f., Wacław Cysz 3 f., J. Kruszynski 6 f., J. Fragot 1 f., magazyn „Wiktoria“ 2 f., skład apteczny Sienkiewicza 10 f., W. Kuzarowicz 3 f., J. Jasińska 10 f., Amsterdam 16 f., J. Pawłowski 2 f., A. Ksenia Klimaszowa 2 f., W. Makowski 17 f., Flankin 1 f., K. Gorzechowski 1 f., Ywona Lafanehere 3 f., Marysia Mackiewiczówna 6 f., Władziak Mackiewicz 6 f., Jadwiga Mackiewiczówna 19 f.

Pieniądze: hr. Umiasłowska-Milewska 25 rb., Balińska 50 kop., B. Kapelusznik 1 rb., apteka Jundzilla 1 rb.,

Jasiński 50 kop., Ławrińska 1 rb., A. Bociwicz 50 kop., Nuchumson 1 rb., Wacław Cysz 1 rb., M. Manguierowa 1 rb., Żyżynska 2 rb., Fawierdzowa 3 rb., Jacynowa 50 kop.

— **Zmiany w sądownictwie.** Członek wileńskiej izby sądowej Towstojes, mianowany został pomocnikiem nadprokuratora cywilnego kasacyjnego departamentu Senatu.

— **Zawiedziona miłość.** Wczoraj szewc Wincenty Lewonowski z ul. Sadowej, w przystępie rozpaczy po rzekucie, otrzymanej od ukochanej, napisał się esencji ołowowej. W stanie groźnym został odstawiony do szpitala Sawicz.

— **W rowie kanalizacyjnym.** Onegdaj, o godz. 8-jej wieczorem, Włodzimierz Poraczkowski, lat 67, urzędnik kolei Poleskiej, wpadł do rowu kanalizacyjnego przy ul. Ostrobramskiej i dotknął się potłuki.

— **Dopłaty ratunkowe wczoraj** było czynne w 13 wypadkach, w tej liczbie 4 wyjazdów na miasto i 9 opatrunków na stacji Pogotowia.

— **Przyjechali do Wilna:** (Hotel Europejski): ob. Izabella Talat-Kiepszowa, ob. Berta Ulińska, ob. Jakób Cyryński, ob. Mieczysław Bohdanowicz, ob. Edmund Nowicki, ob. Edward Sokolowski, ob. Michał Hulewicz, ob. Joanna Cybulska, ob. Adam Czyżewski, ob. Teodor Downarowicz, ob. Adolf Gojrzewski, ob. Franciszek Golebiowski.

(Hotel S-t Georges): ob. Stanisław Montali, ob. Marja Balińska, ob. Michał Włodowicz, ob. Karol Ledochowski, ob. Józef Ledzewicz, ob. Karol Eydrygiewicz, ob. Stefan Busz, ob. Andrzej Karwowski, ob. Konstanty Izdebski.

(Hotel Sokolowski): rz. radz. Edmund Pawłowski, ob. Antoni Gruszewski, ob. Józef Toloczko, ob. Tekla Abramowiczowa, ob. Janina Terlecka, ob. Kazimierz Ortyłowski, ob. Zygmunt Tomaszewicz, ob. Edward Korwinowicz, ob. Jan Ostaniec, ob. Zenon Borkowski, ob. Andrzej Karabanowicz, ob. Józefa Pilecka.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

(Hotel Niszkowski): ob. Stanisław Popławski, ob. Stanisław Korzak, ob. Sergiusz Borowski, ob. Anna Borowska, ob. Józef Pawłowicz, ob. Stanisława Wilkinowa, ob. Antoni Zielenkowi, ob. Marja Ulanowska, ob. Helena Korwin-Kurkowska, chor. Mikołaj Polowski, ob. Teodor Bolecki.

(Hotel Bristol): ob. Wiktor Pikiel, ob. Józef Malinowski, ob. Jan Kuciewicz, ob. Władysław Gruberski, ob. Witold Malinowski, ob. Leon Giedroyc, ob. Stefan Murzicz, ob. Otylia Modzelewska, inż. Rafał Mierzyski, ob. Helena Sobko, ob. P. Korbowski.

gram z prośbą o delegowanie do tych funkcji p. Mohrenschilda, jednego z marszałków powiatowych.

Powyższy fakt jest o tyle więcej charakterystyczny, że p. Torczyńskiemu żaden najskrajniejszy prawicowiec nie może zarzucić nie po nad to, że jest... „pochodzenia polskiego”.

W (z) Komisja budżetowa ziemia mnińskiego zamknęła swoje trzydniowe obrady, trwające od soboty do poniedziałku włącznie. Projekt budżetu na r. 1913, w opracowaniu zarządu ziemskiego, wynosił rb. 292,870, z czego wydatki w sumie rb. 31,284, przypadają na źródła „specjalne” (kapitał drogowy, zapomogi rządowe etc.), a reszta, tj. rb. 201,586, miały być pokryte z podatków.

Ponieważ jednak dany budżet wolno tylko o 3 proc. zwiększać w stosunku doeszłorocznego, więc komisja obcięła projekt zarządu o blisko 14,000 rb.

Największą pozycją w preliminarzu przypada na oświatę, a mianowicie rb. 89,216; na medycynę wyznaczono rb. 64,797; na kulturę rolną rb. 31,500 itd.

Charakterystycznym jest wyznaczenie na sprawy drogowe, nader żyłowe, tylko rb. 31,310, z czego na kapitał drogowy przypada rb. 24,433.

Jednym z ciekawszych punktów była pozycja rb. 500 — na... dodatki do pensji kilku urzędników policyjnych, co komisja naturalnie odrzuciła.

Drogowego projektu komisja nie rozpatrywała i przekazała go specjalnej komisji drogowej.

W (z) Nowy gubernator miński, p. Giersa, w początku grudnia przyjeżdża do naszego miasta, dla objęcia urzędowania.

Z powodu tego „Minskij Głos”, wydawany przez p. Taśmana, pomieszcza obszerną biografię gubernatora i wychwała go, jako znakomitego administratora, zwolennika humanitaryzacji przedsiębiorstw miejskich i przedewszystkiem nie pozwalającego policji na żadną samowolę etc. Jako dowód służą liczne kary, nakładane przez p. Giersę w Kijowie nie tylko na niższych, ale i na wyższych funkcjonariuszów policyjnych.

W Grodno (kor. wł.). Zarząd chrześcijańskiego Towarzystwa rolniczego w niedzielę 18 listopada (5 grudnia) urządził wieczór familijny w Domu Ludowym. Gospodarzem był członek zarządu p. J. Łojko.

Wieczorki T-wa robotników-chrześcijańskich od początku istnienia T-wa, cieszyły się poparciem społeczeństwa grodzieńskiego. Na ten raz publiczności było stosunkowo nie wiele, ponieważ której przeważała młodzież robotnicza. Zadawalio wszystkich dla czego na wieczorku było tak mało członków-robotników.

Następny wieczór T-wa robotniczego odbędzie się 1 (14) stycznia 1913 r. Przybyły z Mińska do Grodna przed parą miesiącami b. współpracownik „Minskiego Słowa”, pisujący pod pseudonimem „Szczypak” w „Siew. Zapadnoj Ziemli” i tu wspólnie z Soloniewiczem balamucyą grodzian, w tygodniu ubiegłym uciekł z Grodna, pozostawiając na „los” szczeniaka Soloniewicza i dość licznych wierzycieli.

Podatki od fabryk i zakładów przemysłowych w gub. grodzieńskiej na r. 1913 obliczony został w sumie 23,130 rb. Liber.

Bielski, gub. grodzieńska. D. 13 (26) b. m. na drodze z Bielska do wsi Szczyty nieznanymi mężczyzną na miodurze czerwonym i kaktusach, jadący konno, zatrzymał, wraz z pomocnikami, Kłosa z Bielska do Orszy, Berka Kama i Leje Słucką Kazawę Kanno wziętą z brzyki, zaprowadził go z drogi w pole. Tam krzyknął: rękę do góry! a gdy żyd to zrobił, nieznanomy wyjął z kieszeni jego 42 rb. w gotówce, wsiał na konia i pojechał w dół.

Sledziwo wykryło, że tym „czarowym” rabusiem jest włościanin ze wsi Koty, w pow. bielskim Stefan Grigoruk, żołnierz zapasowy.

W Nowogródek. W majątku p. E. Daraganowej z nieznanego powodu spalili się tarlak i połączone z nim młyn parowy. Straty wyniosły 26,000 rb., z których 16,000 rb. wróciło mińskiemu Towarzystwu wstawnemu ubezpieczenia rolników.

W Morylewie (kor. wł.). Odeżył p. H. Sumowski, zapowiedziany na sobotę i niedzielę, zostaje odroczony do stycznia.

Przedstawienie amatorskie — „Klub kawalerów” odbędzie się w sobotę 24 listopada (7 grudnia). A. B.

Z Rusi. Niemiecki ukraińcy. Na wyspie „Chortycy”, gdzie niedgdy znajdowała się Sicz zaporożców, obecnie zaś — według wyrażenia Szweczenki — „mudryj sime kartopliki sadyt”, bogaty kolonista niemiecki, Niebur, postawił pomnik — Turasowi Bulbie opiewanemu przez Gogola.

Przedstawienie amatorskie — „Klub kawalerów” odbędzie się w sobotę 24 listopada (7 grudnia). A. B.

wego m. Warszawy złożono już 4 wnioski, wyrażające żądanie ograniczenia liczby reprezentantów żydów do 20 proc. Jeden wniosek złożyła grupa reprezentantów, drugi obywatela Starogo Miasta, trzeci inna grupa obywateli, wreszcie czwarty Towarzystwo „Zgoda”.

X. Bursy pracowników rolnych. W niedzielę w Warszawie odbędzie się zebranie organizacyjne nowego T-wa „Bursy dla dzieci pracowników rolnych”. Założyciele ogłosili odezwę, wzywającą niezmiernie doniosłe znaczenie nowej instytucji, do której przyjmowane będą dzieci pracowników rolnych, przemysłowo-rolnych, ogrodniczych i leśnych. Założycielami T-wa są pp.: Juliusz hr. Tarnowski, Antoni Hempel, Władysław hr. Zamoyński, Włodzimierzowa Klawerowa, Zdzisław hr. Lubienski, Ludomir Grendyszyński i Wacław Dunin.

X. Przekupki-chrześcijańki. Położenie przekupki-chrześcijańki w Warszawie, zajmującej się drobnym handlem, jest obecnie bardzo przykre.

Przekupki te dotychczas sprzedawały towar, dawany im na kredyt przez hurtowników-żydów, którzy obecnie odmówili przekupkom tego kredytu. Wprawdzie za kredyt ten przekupki-chrześcijańki płaciły po 20 kop. od rubla tygodniowo, ale było to jedynym źródłem ich egzystencji. Jest ich około 150. Przed kilku dniami zebrały się one, aby radzić nad swym losem.

Okazało się, że każda z nich musi korzystać z kredytu w sumie około 20-25 rb. tygodniowo, czyli w kapital, który byłby potrzebny na zakupienie takiego kredytu, nie przewyższając 3,500 rb. Pisma warszawskie zwracają uwagę, że gdyby która z instytucji drobnego kredytu wystąpiła w tej sprawie z inicjatywą, wywołalaby drobnych przekupków ze szponów lichwiarzy, pobierających po 20 kop. od rubla za tydzień, czyli 1,000 proc. rocznie.

X. Usunięcie kapłana. Z rozporządzenia ministerium spraw wewnętrznych ks. Lucjan Gajewski w Wisznicach w pow. włodawskim usunięty został z zajmowanego stanowiska za ogłoszenie swym parafjanom, którzy przeszli z wyznania prawosławnego na katolicyzm, iż powinni złożyć odpowiadanie podanie do gubernatora o zaprzestanie zmiany wyznania. Zarządzone, iż ks. Gajewski może być przeniesiony do miejscowości zamieszkałej przez ludność wyłącznie katolicką.

Z sa kordonu. § Bałe w Poznańskiem. Korespondent „Kurjera Warszawskiego” z Poznańa pisze: Tematem, poruszonym kilkakrotnie, jest kwestja, czy, wobec wywłaszczenia, można w nadchodzącym karnawale bawić się. Sprawę tę w zasadzie rozstrzygnęły już poszczególne towarzystwa, które odwołały lub zaniewały zabaw zimowych. Chodziłoby zatem tylko o dorożne bałe publiczne w Bazarze, które dają w wyniku pewne zasłki rozmaitym instytucjom. Niektóre z nich są nawet na to wprost skazane. Lecz i tutaj opinja jest przeszkodząca. Lecz i tutaj opinja jest przeszkodząca. Lecz i tutaj opinja jest przeszkodząca.

Wiedomości polityczne. Mowa ministra szwedzkiego. Szwedki minister spraw zewnętrznych, hr. Erenswerd, wypowiedział w tych dniach w Malmö mowę, w której zaznaczył, że niedawne translokacje floty szwedzkiej dokonane zostały dla zabezpieczenia neutralności Szwecji i bynajmniej nie oznaczają, że rząd bez nadziei patrzy na stan rzeczy. Obrona wybrzeży Szwecji winna być, zdaniem ministra, brana poważnie pod uwagę, niezależnie od tego, że państwo to pozostaje na uboczu od biegu polityki europejskiej. Z drugiej strony ewentualność wkroczenia obcego mocarstwa w granice Szwecji, zdaniem ministra, nie jest obecnie prawdopodobną, byłaby zaś możliwą jedynie w wypadku, gdyby Szwecja nie umiała orężem bronić swojej neutralności w czasie wojny między innymi mocarstwami.

Stosunki handlowe z Ameryką. Podług wiadomości telegraficznych Stany Zjednoczone Ameryki Północnej zamierzają nie zawierać nowego traktatu handlowego, lecz opracować nowe porozumienie z Rosją w zamian za wygaszając w dniu 1 stycznia 1913 r. traktat handlowy z Rosją. Wymiana zdań między Rosją i Stanami Zjednoczonymi, dokonana przed niedawnym czasem w tej sprawie doprowadziła oboje strony do wniosku, że wznowienie traktatu handlowego jest niemożliwe. Na skutek tego debaty obecne odbywać się mogą jedynie w granicach ustalenia ogólnych warunków, w jakich mogą rozwijać się ekonomiczne stosunki obu państw. Przyczem zgodności na to, że stosunki te w każdym razie polegać będą na wzajemnym ekonomicznym popieraniu się. To stanowisko jest punktem wyjścia obecnych układów przedstawicieli obu państw w danej sprawie.

Parlament. W Kole posłów polskich z Litwy i Białej Rusi. Na prezesa Koła wybrano Wawrzyńca hr. Puttkamera, a sekretarza ks. Maciejewicza.

Koło polskie koronne w Dumie Państwowej wybrało komisję parlamentarną Koła, do której weszli posłowie: Jan Harusewicz, Wiktor Jaroński i Józef Świeżyński.

Śród posłów włościan. Manifestacja posłów z prawicy i nacjonalistów, którzy w dzień wyboru prezesa Dumy opuścili salę posiedzeń, aczkolwiek wiadomym było, że prezes ma w przemowie swojej zaproponować wyrażenie uczuć wiernopoddańczych, wpłynęła na zmianę układu partyjny, który w dzień wyboru prezesa Dumy opuścili salę posiedzeń, aczkolwiek wiadomym było, że prezes ma w przemowie swojej zaproponować wyrażenie uczuć wiernopoddańczych, wpłynęła na zmianę układu partyjny.

Udział Rumunji. Białogród. Dzienniki tutejsze donoszą, że pomiędzy Austrią a Rumunją zawarto układ wojskowy, będący wynikiem pobytu gen. Conrada w Bukareszcie. Na mocy tego układu, w razie wojny pomiędzy Austrią a Serbią Rumunja pierwsza zaatakowała Serbię. Układ ten wywołał tutaj wielkie wrażenie. W razie wojny Serbja nie może liczyć na poparcie Bułgarii, która zachowa ścisłą neutralność. Wogóle sytuacja uważana jest za wysoce napiętą.

Sprawa Prochaski. Berlin. Do dzienników tutejszych donoszą z Wiednia, że rząd austriacki wyepi w tych dniach z bardzo poważnym krokiem w Białogrodzie w sprawie konsula Prochaski.

Wiedeń. „Sławische Korespondenz” donosi, że wszelkie pogłoski, dotyczące zatargu na tle sprawy konsula Prochaski, są przesadzone i przeważnie są wynikiem dowolnych kombinacji. Sledztwo jeszcze nie jest zakończone i ono dopiero wyświetli całą sprawę.

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. W zaborze pruskim społeczeństwo polskie powstrzymuje się w roku bieżącym od hecnych zabaw (z za kordonu).

Prezesem Koła posłów polskich z Litwy został W. hr. Puttkamer (parlament). W Dumie utworzyła się grupa posłów włościan (parlament).

Prawica i nacjonalisci zamierzają zważyć obecnie prezydium Dumy i wybrać na prezesa ks. Wolkoskiego (tel. z Petersburga).

W prawosł. seminarjum duchownym we Włodzimierzu zamieszki (z Rosji). Otrzymał dymisję prezes wołyńskiego ziemstwa gubern. (z Rusi).

Zawidowca poczty w obwodzie Amurskim zdefraudował z kasy pocztowej 45,000 rb. Gdy kradzież została ujawniona winowajca przysłał się do ujawnić, nie zgodził się jednak na zwrot pieniędzy. Pod różnymi pozorami wozził on władze śledcze co do miejsca ukrycia pieniędzy, w rezultacie zeznał, że osoba, której dał pieniądze na przechowanie, odmawia ich zwrotu. Na skutek tego osadzono w więzieniu oprócz winowajcy i wskazanego przez niego przedsiębiorcy prywatnego.

Zabójstwo inżyniera. W pobliżu Majkopu, w zagłębiu donieckim, zszka uzbromionych rozbójników dokonała napadu na przejeżdżającego przez las inżyniera Asiejewa. Asiejew i jego woznica zostali zabici i ograbieni z posiadanych pieniędzy.

Niedozła manifestacja. W nocy dn. 19 b. m. (2 grudnia) oddział policji,

ukrytej obok ambasady austriackiej w Petersburgu zwrócił uwagę na przechadzające się grupy młodzieży w pobliżu ambasady Podjezwajając w ten sposób manifestacji, policja wyszła z ukrycia, poczem większość gromadzących się na ulicach znikła. Kilku jednak studentów z okrzykami wrogimi względem Austrii próbowało przed gmachem ambasady wywołać manifestację. Zostali oni aresztowani.

Na obczyźnie. „Polska Macierz Szkolna”. Zarząd „Polskiej Macierzy Szkolnej” w Petersburgu zdat obecnie sprawę z działalności za rok 1911 — 1912.

Działalność Zarządu „Macierzy” w roku sprawozdawczym polewała na popieraniu dwóch szkół początkowych i urządzaniu zebrań publicznych mających na celu krzewienie oświaty polskiej.

Zarząd wypłacił zapomogę szkołom pp. Kozubowskiej i Cwierdzkiej, oraz zorganizował odczyty publiczne „O najnowszej literaturze polskiej”, a także uroczyście wiozł na pamięć setnej rocznicy urodzin Zygmunta Krasinskiego.

Pozatem Zarząd „Macierzy” nabył dla Towarzystwa dom za rogatką Newską za 14,700 rb., obciążony długiem 10,000 rb. Nieruchomość ta oceniona jest na 21,000 rb. Oprócz Zarządu istniały przy T-wie poszczególne komisje, jak pedagogiczna, finansowa, odczytowa, dochodów niestających i t. p. W pracach tych komisji brało udział około 100 osób. Naogół sprawozdanie obecne „Macierzy” świadczy o owocnych pracach naszej kolonii petersburskiej w tej politycznej instytucji.

Kn czei Skargi i Mickiewicza. W niedzielę, w największej sali Berlina „Neue Welt” odbył się obchód ku czei Skargi i Mickiewicza. Ołbrzymia sala wypełniła do ostatniego miejsca przeszło 5,000 osódek, którzy z namaszczeniem wysłuchali jednego z kazai Skargi, wygłoszonego doskonale przez p. Drabickiego. Mów w szczególności nie było wolno, musiano przeto zadzwolić się rozdaniem brzoźar. Cześć muzyczna wykonał: m. m. Szubertówna, pianistka, Różańska, bas-bariton i Steiman, tenor. Oprócz tych solistów wystąpił świątynny zespół śpiewaczy „Harmonii” oraz orkiestra nowofilarmoniczna, która pod kierunkiem p. Dolżyńskiego wykonała „Polonje” Wagnera. Nastroj obchodu był niezwykle uroczysty. Na zakończenie odśpiewano po raz pierwszy od bardzo długiego czasu modlitwę polską.

Wojna na Bałkanach. OSTATNIE WIADOMOŚCI. (Telegramy specjalne „Kurjera Litewskiego”). WSZECHNIEMCY ROZBIERAJA AUSTRIJĘ.

Dortmund. Onegdaj wieczorem urządzili tutaj wszechniemcy wielkie zgromadzenie, na którym omawiano kwestję stosunku Niemiec do Austrii. Profesor Radewohl wygłosił zmianną mowę, w której zaznaczył, że jeśli Austria nie może zapewnić przewagi żywiołowi niemieckiemu, w monarchji, to Niemcy nie mają innego wyjścia, jak tylko wejść do cesarstwa niemieckiego austriackiej prowincje niemieckiej. Względem dynastyczne nie powinny odgrywać tutaj żadnej roli. Mowa przyjęta była owacyjnie.

ZBROJENIA. Berlin. Wszystkie niemieckie fabryki materiałów wojskowych dla armji otrzymały polecenie z ministerjum wojny, aby natychmiast przesyłały spis robotników, niezbędnych przy produkcji. Na wypadek wybuchu wojny robotnicy tacy nie będą powołani do służby wojskowej.

Hemburg. Robotnicy gajkijesey, pracujący licznie w miejscowych i okolicznych fabrykach, otrzymali rozkaz natychmiastowego stawienia się do swoich pułków w Austrii.

AUSTRIA I SERBIA. Berlin. Pomimo zaprzeczeń urzędowych Serbja koncentruje wojska na granicy austriackiej. Widocznie serbowie mają ten sam plan, co podczas zawieruchy hercegowińskiej.

Berlin. „Deutsche Tageszeitung” zamieszcza wywiad z postem serbskim, Simiczem, który zapewnia, że Serbja nie odstąpi od żądań władania portami nad Adriatykiem.

ANGLIJA I NIEMCY. Londyn. Przybył tu w poniedziałek ks. Henryk Pruski. Zachowuje on ścisłe incognito. Wizyte księcia Henryka zapowiadano już od dłuższego czasu. Mówią, że cesarz Wilhelm wysłał swego brata do Londynu w ważnej misji politycznej. Urzędowo głoszają, że ks. Henryk przyjeżdżał do Londynu w celach czysto prywatnych i nie mając żadnego związku z polityką.

Londyn. „Evening News” otrzymał wiadomość, że wkrótce dojdzie do porozumienia pomiędzy Anglią a Niemcami, głównie w sprawach morza Śródziemnego. Porozumienie to nie wpłynie na stosunki pomiędzy Anglią a Francją.

FRANCUZI O SYTUACJI. Paryż. Wczorajsze dzienniki uważają sytuację obecną za bardzo, a nawet wyjątkowo poważną. „Temps” stwierdza, że stosunki pomiędzy Austrią a Serbią znowu znacznie się pogorszyły. Francja musi być przygotowana na wszelkie ewentualności. „Echo de Paris” utrzymuje, że Niemcy usiłują rozbić trójporozumienie i w tym celu podszywają Anglię przeciwko Rosji.

UDZIAŁ RUMUNJI. Białogród. Dzienniki tutejsze donoszą, że pomiędzy Austrią a Rumunją zawarto układ wojskowy, będący wynikiem pobytu gen. Conrada w Bukareszcie. Na mocy tego układu, w razie wojny pomiędzy Austrią a Serbią Rumunja pierwsza zaatakowała Serbię. Układ ten wywołał tutaj wielkie wrażenie. W razie wojny Serbja nie może liczyć na poparcie Bułgarii, która zachowa ścisłą neutralność. Wogóle sytuacja uważana jest za wysoce napiętą.

Sprawa Prochaski. Berlin. Do dzienników tutejszych donoszą z Wiednia, że rząd austriacki wyepi w tych dniach z bardzo poważnym krokiem w Białogrodzie w sprawie konsula Prochaski.

Wiedeń. „Sławische Korespondenz” donosi, że wszelkie pogłoski, dotyczące zatargu na tle sprawy konsula Prochaski, są przesadzone i przeważnie są wynikiem dowolnych kombinacji. Sledztwo jeszcze nie jest zakończone i ono dopiero wyświetli całą sprawę.

Najważniejsze wiadomości. Szczegóły w tekście. W zaborze pruskim społeczeństwo polskie powstrzymuje się w roku bieżącym od hecnych zabaw (z za kordonu).

Prezesem Koła posłów polskich z Litwy został W. hr. Puttkamer (parlament). W Dumie utworzyła się grupa posłów włościan (parlament).

Prawica i nacjonalisci zamierzają zważyć obecnie prezydium Dumy i wybrać na prezesa ks. Wolkoskiego (tel. z Petersburga).

W Dumie utworzyła się grupa posłów włościan (parlament).

Prawica i nacjonalisci zamierzają zważyć obecnie prezydium Dumy i wybrać na prezesa ks. Wolkoskiego (tel. z Petersburga).

W prawosł. seminarjum duchownym we Włodzimierzu zamieszki (z Rosji). Otrzymał dymisję prezes wołyńskiego ziemstwa gubern. (z Rusi).

Zawidowca poczty w obw. Amurskim zdefraudował 45 tys. rub. (z Rosji).

Na Węgrzech aresztowano 4 agitatorów prawosławnych (telegr.). Szwedki minister spraw zagranicznych wygłosił mowę o neutralności Szwecji (wiad. pol.).

Jakkolwiek sytuacja polityczna nieco złagodniała, mimo to odzywają się głosy, że czas najbliższy może ją znacznie pogorszyć. Prasa niemiecka zachowuje ton ostry wobec Rosji.

Wojsko serbskie już przed kilku dniami zajęło Durazzo. Rozejm między stronami walczącymi został podpisany. Rokowania o pokój rozpoczyna się wkrótce w Londynie.

Grecja nie podpisała protokołu i dalej prowadzi wojnę z Turcją. Między Bułgarią a Grecją doszło do poważnego zatargu o Saloniki. Niemcy i Anglia zawarły podobno umowę o morze Śródziemne (wojna na Bałkanach).

Chińczycy wkroczyli do Mongolji zachodniej (telegr.). AUSTRIA I SERBIA. Białogród. „Samoprawda” pisze: Państwa bałkańskie chcą podziału Albanji w interesach pokoju i bezpieczeństwa w swych granicach. Państwa te dalekie są od uściskania Albanji. Alfabecyzcy będą mieli wszystkie prawa, narówni z serbami. Austria jest przeciwną temu. Już przed laty 15 zawarła ona umowę z Włochami o utrzymaniu Albanji pod panowaniem tureckim lub pozostawieniu jej autonomji. Umowa ta atoli obowiązuje jedynie umawiające się strony, nie zaś państwa bałkańskie, ponieważ niema ona charakteru aktu międzynarodowego, przyjętego przez wszystkie państwa europejskie.

Wypowiadane przez prasę austriacką przypuszczanie, że po dojściu do Adriatyku przez Albanję Serbja zamknie morze dla floty austriackiej musi być uważane za przypuszczenie dowolne. Dostęp Serbji do morza jest gwarancją dla Austrii i Włoch, że żadne z tych dwóch państw nie będzie miało na niem przewagi. Dostęp Serbji do morza jest konieczny dla jej niezależności ekonomicznej.

Gazety codziennie donoszą o wzmożonych przygotowaniach Austrii do wojny i o koncentrowaniu na granicy serbskiej znacznych sił wojskowych.

„WOJNA CZY POKÓJ?” Berlin. „Nord. Allg. Ztg.” donosi, że koła rządowe nie mają nic wspólnego z artykułem w „Köln. Ztg.” p. t. „Wojna czy pokój?”

RUMUNSKI NASTĘPCA TRONU. Berlin. Rumunski następca tronu rano odwiedził kanclerza. PROJEKT KONFERENCJI AMBASADORÓW.

Wiedeń. Gazety wieczorne potwierdzają, że gabinet wiedeński otrzymał propozycję rządu angielskiego w kwestji zwolnienia konferencji ambasadorów dla ułatwienia stosunków. Gabinet wiedeński traktuje tej propozycję, nie przynoszącą żadnej szkody interesom austro-węgierskim, przychylnie i w zgodzie z gabinetami państw sojuszniczych rozważa ją troskliwie.

KRYZYS FINANSOWY. Wiedeń. Gazety komentują wniesione do sejmu węgierskiego prawo o zezwoleniu na odroczenie placenia zobowiązań i dowodzą, że prawo to zadaje cios życiu ekonomicznemu Austrii, ponieważ kupcy węgierscy mają wiele długów w Austrii. Projekt był wniesiony z powodu wielkich trudności finansowych na Węgrzech wobec kryzysu bałkańskiego i ciężkiego ogólnego położenia politycznego.

Zawiadamy Szanownych prenumeratorów zamieszcowych, że ze względu na przepisy pocztowe prenumerata może być przyjmowana tylko od każdego 1-go dnia miesiąca. Zamawiającym „Kurjer” wśród miesiąca liczyć musimy prenumeratę za cały miesiąc, gdyż opłatę pocztową jesteśmy obowiązani uiszczać również za cały miesiąc.

TELEGRAMY „Kurjera Litewskiego”. Z dnia 21 listopada (4 grudnia). (Telegramy specjalne „Kur. Lit.”). SZPIEGOSTWO W AUSTRII. Lwów. W Komarnie aresztowane trzech mężczyzn pod zarzutem szpiegostwa.

Wszyscy trzej przebrani byli za zakonnie. MORDERSTWO. Lwów. W dzielnicy Żółkiewskiej niejaki Sztuczka zamordował 18-let-

W ALBANJI. Uskub. Po zajęciu Kroi, Tirany i Draça w ciągu tygodnia wojska greckie nie spotykały więcej oporu. Katoicy alfabscy zadowoleni są z serbów i uważają ich za oswojonych.

Północne i środkowe plemiona alfabskie nie zamierzają pomagać Izmail-Kemalowi do zdobycia autonomji Albanji i uważają go za obcego agenta, nie mającego żadnych pełnomocnictw. Nie chcą też posyłać delegatów na zgromadzenie, zwołane przez niego, mówiąc, że wobec istniejącej wśród plemion alfabskich waśni i krwawej zemsty połączenie ich w samodzielne państwo nie jest możliwe.

nią swą wnuczkę oraz jej siostrę, pozostawiając sobie życie.

O UNIWERSYTET RUSKI. Wiedeń, „N. Fr. Presse“ donosi że lwowski minister oświaty Husarek w piątek wieczór przedłożył prezydium Kola Polskiego i klubu ukraińskiego nowy projekt ordynacji ukraińskiej w sprawie uniwersytetu ruskiego.

WYŁĄCZENIE. Poznań. Wczoraj odbędzie się wiece w sprawie wyłączenia. Ze względu jednak na niemożliwość odbycia wieca w samym Poznaniu, odbędzie się on w jednej z sal okolicznych.

USTAWA PARCELACYJNA W PRUSACH. Berlin. Ustawę parcelacyjną, dotyczącą ziem polskich, rząd pruski sejmowi pruskiemu w dniu 10 stycznia. Rząd zaniewał ostatecznie zamiar rozciągnięcia ustawy na całe państwo, ponieważ okazało się to niemożliwym.

Telegramy A. A. Petersburskiej. WYCIĘŻKA ROLNICZA. Połtawa. Ziemia rolnicze postanowiło delegować do Czech i na Morawy kilka osób, w celu studiów nad gospodarstwami włościańskimi,

oraz wystąpić z projektem opodatkowania domów mieszkalnych po wsiach.

UBEZPIECZENIA WROTA. Petersburg. W sobotę otwartą będzie narada w sprawach ubezpieczenia robotników. Na naradę zaproszono 5 przedstawicieli robotników i 10 ich zastępców.

KONFIRMACJA WYROKU. Jekatierynodar. Konfirmowany został wyrok w sprawie szajki bandytów. Ośm wyroków śmierci zatwierdzono, siedem zamieniono na dożywotnią katorgę, zamieniono karę na półtora roku więzienia.

W PARLAMENCIE AUSTRYACKIM. Wiedeń. Poseł Kłofacz oświadczył, że dualizm, jako organizacja wroga dla żywiołu słowiańskiego, winno być zniesione, mocarstwo powinno się zreorganować na zasadach liberalnych.

PROPAGANDA PRAWOSŁAWIA. Budapeszt. „Pester Lloyd“ donosi: Sędzia śledczy w Marmaroszegecie w Karpatach aresztował za agitację polityczną 4 osoby w gminie Iza, która przeszła na prawosławie.

W PARLAMENCIE NIEMIECKIM. Berlin. W parlamencie, w czasie obrad nad sprawami polityki zewnętrznej, poseł Trampeyński zaznaczył, że słowianie stanowią sześćdziesiąt proc. armii austriackiej i że jeżeli polityka prusko-niemiecka opiera się na związku z Austrią, to należy zastanowić się, czy Niemcy przez swą politykę, stosowaną względem Polaków, nie podcinają sęka, na którym siedzą.

DLA TURCJI. Kijów. W dokach „Germania“ spuszczone na wodę obstatowany przez rząd turecki statek torpedowy, objęt 380 tonn, szybkości 15 węzłów.

ZŁOŻENIA FRANCJI. Paryż. Izba uchwałą nagłosem projektu do prawa o reorganizacji kadrowych piechoty.

WŁOSI NA MORZU EGJEJSKIM. Ateny. Cztery włoskie kontrtorpedowce przybyły do Pireus. Komendant zakomunikował, że Włochy stopniowo wprowadzają wojska z morza Egjejskiego.

W EGIPCIE. Aleksandria. Enver bey omylił czujność szajki Senusoi i wyjechał z Trypolitan na Syrię.

NA DALEKIM WSCHODZIE. Kaszgar. Z Kobdo nacierają wojska zwracające o wkroczeniu chińskich do Mongolii zachodniej. W Kobdo niema garnizonu rosyjskiego.

Tajfun. Jip (Karoliny). Tajfun poczynał spustoszenia na wyspie Babeltoob.

KATASTROFA KOLEJOWA. Drezno (Stan Ohio). Na kolei pensylwańskiej stary się pociąg. 8 osób zabitych, 8 śmiertelnie rannych.

Z RYNKU ZBOŻOWEGO. (Podane przez Redakcję „Tygodnika Rolniczego“).

Na międzynarodowym rynku zbożowym panuje niepokój. Niemal Ameryka Północna. Składa się na to kilka przyczyn, a mianowicie: bardzo sprzeczne i niewyraźne wiadomości o pogodzie i stanie zbiorów w Argentynie, brak niemal zupełny eksportu rosyjskiego i krajów naddunajskich i, na koniec sytuacja polityczna. To też widzimy, że rynek zbożowy zachodniej

Europy bardzo czule reagują na każdy przejaw usposobienia i tendencji rynku Ameryki Półn. Eksport też Ameryki Półn. osiągnął w ubiegłym tygodniu ogromną cyfrę 150 tys. tonn samej pszenicy i w ubiegłym tygodniu przewyższył on nieco zesłoroczny. Nie można tego powiedzieć o dwóch innych zbożach eksportu północno-amerykańskiego, t. j. o owsie i kukurydzy: zapasy ich są ciągle znacznie mniejsze niż w roku ubiegłym. W każdym więc kraju Stan. Jęd. i Kanada, przynajmniej co do pszenicy, są obfitej ręką i w ich też rękę spoczywa obecnie kierownictwo światowego rynku zbożowego.

Na rynkach Europy zach. wobec obfitej i stałej podaży północno-amerykańskiej ciągle niepewności sytuacji politycznej panuje usposobienie wstrzemięźliwe i mało czynne. Skłonność jednak do małych jest bardzo znaczna. Na wszelkie wiadomości, nadchodzące czy to z Ameryki, czy też z kancelarii dyplomatycznej rynek zbożowy reaguje bardzo czule. W Anglii, gdzie rozpoczęła się speculacja zbożowa,

po mimo wszelkich niepewności horyzontu politycznego, w końcu ubiegłego tygodnia zapanowała tendencja zniżkowa. Na kontynencie speculacja jest wciąż słaba, więc na usposobienie rynków wpływa wogóle bardzo nieznacznie; przeważa obecnie tendencja stała szczególnie od początku bież. tygodnia; w Austrii zaś wobec zapotrzebowania ministerstwa wojny — nawet zwykła, a usposobienie rynków panuje tu wogóle mocne.

Co się tyczy rynku rosyjskiego jest on wciąż mało czynny. Pewien ruch podtrzymują tylko zapotrzebowania młynów i zapotrzebowania owsa do Królestwa i portów bałtyckich. Eksport zagraniczny jest wprost minimalny. W ubiegłym tygodniu udowodniono z Rosji 6.419 tys. pudów, t. j. dwa razy mniej, niż w tygodniu poprzednim. W portach usposobienie bezczynne. W południowych niema ruchu wprawdzie, w południu są tu wojna i trudne; w prowincjach w bałtyckich ospale i mało czynne, napływa głównie owsa, zapotrzebowania minimalne, ceny słabe.

CENY ZBOŻA. Doniesienia telegraficzne Ag. Pol. Berlin, 21 XI (w mark za 1000 kilo) Pšenica na termin bliższy... Żyto na termin bliższy... Ows na termin bliższy... Jęczmień ros. dunajski za gotów.

PRZESZŁO 15.000 LEKARZY SANATOGEN BAUERA jest doskonałym odżywczym i wzmacniającym środkiem dla słabych, nerwowych, małokrwistych i chorych osobników.

WODA KOŁONSKA ZŁOTEJ MARKI TWA BROKAR i S-ka OKULISTA Dr. Cz. KONECZNY

KSIĘGARNIA POLSKA „KULTURA“ WILNO, просп. Ś-to Jerski № 7 (naprz. Banku Ziemińskiego) Poleca ostatnie nowości wydawnicze: Balzac. Opowiadania jurne, nowela...

Książki, których studjum jest konieczne dla poznania sytuacji polskiej i bałkańskiej. ALBERT SOREL. SPRAWA WSCHODNIA.

WILEŃSKIE BIURO TECHICZNE K. HUSZCZY i W. MALINOWSKIEGO, Wilno, Wileńska № 23. LAMPY „WOTAN“

PRZYJEZDNY, tylko na parę dni. ZĘBY KUPUJE sztywne, używane, mogą być bardzo zniszczone, płacąc do brzo.

SKRZYPCE STAROZYTNIE o wysokim, przyjemnym tonie, do sprzedania. Ogładr można codziennie od godziny 10-12 w pol. i od 3-5 pp.

ALEKSANDER JABŁONOWSKI. Wschód musulmański. Treść: Wschód musulmański. Wyprawa do Bufracie. — Noe w wąwozie Anty Libanu. — Anatolija. — Babyzm. — Postęp w stanowisku kobiety na Musulmańskim Wschodzie.

Przyjmują sę obstatunki na męskie ubrania. Jest dwóch krojczych-specjalistów: jeden do wykonywania futer, fraków, smokingów, surdutów; drugi, wyspecjalizowany i d. pracujący w Paryżu i Londynie, specjalista od wykonywania SPODNI.

RZEŻĄCZKI w formie szybkiej i radykalnej leczą zupełnie nieszkodliwy środek (użyte wewnętrznie) „TIELERIN“ doktora medycyny uniwersyt. w Genewie GORCZOWSKIEJ.

W MAGAZYNIE E. GALINAJTIS i E. CHYBIŃSKI, WILNO, Ś-to Jerski просп. № 1. Z powodu likwidacji interesu ostateczna WYPRZEDAŻ: LAMP, NACZYŃ kuchennych z aluminium, emalii, porcelany, — szkła i t. d.

SŁOWIAŃSZCZYNA POŁUDNIOWA oraz Wołosza i Albanja. 8-9, str. 376 Cena rb. 2.50 Treść: Dubrownik. — Hieregowina. — Mostar. — Z nad Neretwy. — Hercegowina. — Niemanci Turcy z Bośni i Hercegowiny. — Belgrad. — Czarnogóra. — Gęsarz serbski. — Wuk Wroczewicz. — Bułgarowie. — W sprawie wyprawy naukowej do Bułgarii. — Ruch umysłowy wśród południowych słowian. — Leohrengard (Polska). — Wołosza. — Moldawia i Multary. — Migracja obecna ludów półwyspu Bałkańskiego. — Albanja.

Magazyn Kaukaski Dom Handlowy S. ELBEK i S-ka, Wilno, ul. Wielka 84. Wielka WYPRZEDAŻ przedświąteczna wszystkich towarów

Interesa handl. i majatk. Dam na hipotekę majątku do 12,000 rb. Ziela dom Kupeyka na Fermie, Surkont. 73860 Do sprzedania lub wynajęcia folwark 200 dziesięcin z turbinowym młynem, — blisko kolei, dochód czysty 3,000, cena 47,000, dołączony budynek 13,000. Adres: Lucyn, Witebskiej gubern. Jan Chudaczek. 73800

Flakon rb. 1 k. 20. Spytajcie się swego lekarza, a ten Wam potwierdzi, że FAGOSOL jest najlepszym środkiem przeciw chorobom płucnym. Fa. os. i zalecany przez powagi lekarskie, leczący: gruźlicę, bronchit, kaszel, astmę i kokałusz.

PIETKO TODOROW. Wybór sielanek. przełożyła z bułgarskiego Józefa z Zagórowskich Anc. Cena rb. 1.20

Pewny środek do przeskoczenia wypadnięciu włosów, do zabezpieczenia od łysiny, — do usunięcia brudu z włosów. „Johannis-Zot“

Poszukiwano: a) Poszukiwano: Prasowaczka z lat 18-20. Nadbrzeżna 8-2. Poszukuje posady kasperki lub sklepowej osoby młodej, inteligentnej. Oferty nadsyłać do administracji „Kurjera“ pod P. C. 73073

WARSZAWSKI MAGAZYN Gotowych Ubiorów Męskich W. ZANIEWSKIEGO WILNO, Świętojańska № 19. Zaopatrzone na każdy sezon W WIELKI DOBÓR gotowych ubiorów męskich, a także dla uczących się młodzieży duży asortyment bluz, spodni i szyneli. Jedyne źródło, gdzie można się tanio, solidnie i bez wyszuku ubrać.

Wydawnictwa Księgarni E. WENDE i S-ka (T. Hiż i A. Turkuł) w Warszawie, Krakowskie-Przedmieście 8.

Ogromny wybór resztek. Dywany od 1 rb. Perskie dywany od 7 rb. Otomanki od 35 rb. Chodniki 22 k. arszyn. Jedwab kauk. 32 k. arsz. Orenburskie chustki od 75 kop. Mater. na spódnice 80 k. Kanaus 55 kop. Portjery 2 rb. 60 kop.

Do sprzedania młoda czerwka kasztanowa, pół paraf suffolki, 4-5 wersaków. Para młodych gniazd, 3/4 wersaki. 10 krów młodych, mł. — pół krwi hollenderski. Poosta Gorodok, Wll. gub. majat. Kasperowicz, Wll. Gnatowskiej, st. kolej. Alceonawice. 73077 Kupię biuroy stół lub biurko, szafę narożną, — wszystko orzechowe, starożytnie. Oferty: Junkarski zauł. № 14 m. 2. 74072